2009年上学期宁乡四中高二语文第一次月考试卷
出卷人   符豪良
     时间  120分钟        总分  120分
一、基础（每小题3分，共15分）

1．加点字的读音全都正确的一项是（    ）  
A． 百舸争流（    ）   说服（    ）     蓊蓊郁郁（    ）    嗾使（    ）
B． 樊笼（    ）       肄业（    ）     呕哑（    ）        饿殍（    ）
C． 癖好（    ）       澎湃（    ）     干瘪（    ）        罡风（    ）
D.  殷红（    ）    酾酒临江（    ）      羁绊（    ）        浸渍（    ）
2．下列句子中没有错别字的一句是（ 　）
A.“三多”指的是石榴、桃子、佛手，是中国的三大吉祥果。这三种吉祥果组合在一起，可用于祝愿“三多”，既多子、多寿、多福。
 B.由于妻子生了个漂亮千斤，李铁一直留在了利物浦，直到前天才随队前往奥地利一座小城进行季前训练。
 C.辩论会上，辩手们纵横捭阖，唇枪舌箭，既表现出严密深刻的思维，也显示了丰厚的文化底蕴。
 D.在白公馆“杨虎城将军纪念馆”的说明牌上，我们看到了打着引号的两句古诗：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”  
3、下列各句中加点熟语使用正确的一项是（   ）

A、经过编导和导演反反复复地修改，生米已经煮成熟饭，内地版的电视连续剧《神雕侠侣》即将在3月份和观众见面。

B、俗话说，一个巴掌拍不响，巴以问题闹成今天这样的局面，主要的责任方是以色列，但巴勒斯坦也有责任。

C、时间真如行云流水，一晃就过去了，望着镜中两鬓的白发，他不由得发出“逝者如斯夫，不舍昼夜”的感叹。

D、把高考考场比作足球赛，其实再激烈再紧张再扣人心弦的足球赛也无法和高考相比，因为高考输了不可以东山再起、梅开二度。

4．依次填入下面两句横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）
    建筑是凝固的诗：      ；       。诗有古诗和现代诗，建筑也有古今之分，泾渭分明。在缓缓流逝的时间长河中，总有一些记忆像卵石般沉淀下来，      ，      。爱，特别是母爱，对他来说，就是这样一份沉甸甸的卵石。
①或神采飞扬，透着现代气息   ②或庄重沉稳，带者岁月的沧桑   ③压迫人们的心灵    ④改变着人生的轨迹
 A、①②③④              B、①②④③  
 C、②①③④              D、②①④③
5．下列没有语病的一句是（    ）    

 A.目前，集市上出现了少数人欺霸市，哄抬物价，甚至殴打公商管理人员，严重损害了大群众的切身利益，因此，整顿集市秩序是当务之急。

B.近些年来，国内一些企业家不仅开始投资民办教育，以此作为创业新起点，而且国外教育机构也纷纷抢滩我国教育市场。

C.大型国营企业发生的损失，很大程度上是由于与企业内控机制缺失、监督管理不严有关。

D.艺术家们为爱美之心所激发，各以自己特有的方式表现世界，来体现自己对美的认识，实现自己对美的追求。
二、阅读下面文章回答问题（每小题3分，共9分）

飓风：自然的暴力 
    飓风是一种热带气候，它是热带海洋上的一个强低气压区，被狂暴的旋转风包围。在北大西洋、在国际日期变更线以西的东北部太平洋以及东经160度以东的南太平洋上，它被称为台风，在印度洋上又称为旋风。 
　 当热带气旋的风速达到每小时120千米，就正式称为飓风，风速在每小时120千米以下都称为热带风暴。每年，热带地区海洋上产生大约100个热带风暴。其中约 50个达到飓风强度。飓风一词源于“Hudcan”，是加勒比海传说中的邪恶之神。 
　 飓风的形成需要精确的气象条件：海平面温度需要高于26．5℃。它们的动力是水蒸气释放的能量：温暖的热带海平面上的空气吸收海水热量后迅速旋转上升，形成一片超低压区域，成为风暴眼。 
　 飓风季节从6月1日开始，持续到11月30日结束，最具破坏力的飓风通常出现在8月中旬至10月中旬。 
　 首先，在最极端的情况下，飓风可产生最高速度每小时320千米的强风，只有最坚固的建筑才能抵挡如此强的风。其次，它们总是携带暴雨，可能引发灾难性的洪水。第三，最为可怕的是，飓风有时会引发风暴潮现象。所谓风暴潮就是狂风和超低气压携手造成的海平面上升。上升的高度最高可达到7．5米。飓风推动水位提升的海水抵达海岸可能造成洪水滔天。 
　 飓风一旦抵达陆地，由于断绝了热海水提供的热能，通常迅速偃旗息鼓。但是，如果在开阔的海洋上，则可持续两个星期，甚至1个月。 
　 科学家试图弄清楚海面温度如何影响热带风暴的形成。部分影响是直接的：海面热水相当于飓风的燃料；但是，专家相信飓风的形成并非如此简单。海面温度变化总是伴随着部分大气变化，而大气变化又会影响海洋信风的强弱和降雨量的多少。1999年9月15日，联合国发布了一份研究报告，预测在21世纪，全球气候变暖将导致更频繁、更严重的热带风暴、洪水、龙卷风。气象学家彼得森说：“我们确实知道，飓风的猛烈程度与海水温度直接相关。如果全球气候变暖的趋势持续下去，造成海水温度上升，更多、更强的飓风将接踵而至。”但除了人类的影响，各种自然循环同样影响着热带风暴的形成。比如说，当厄尔尼诺--赤道东太平洋南美沿岸海水温度激烈上升的现象--出现时，高海拔风向受到影响，这时大西洋上产生的热带气旋相对较少。飓风的形成同样与同温层风向、海洋局部区域温度、西非的降雨有关。 
　 2005年的风暴有：阿琳、布雷特、辛迪、丹尼斯、艾米丽等。造成严重损失的飓风有卡特里娜飓风、丽塔飓风，二者分别是今年大西洋上的第11次和第17次热带风暴。 
                                 （节选自2005年第9期《青年文摘》) 
6．有关飓风的形成要件或飓风威力的说明，不正确的一项是（    ）  
　A．热带气旋的风速得达到每小时120千米(含120千米每小时)，才能成为飓风。 
　B．海平面温度要高于26．5℃，借助水蒸气释放的能量作动力。 
　C．飓风的强风风速都在每小时320千米以上，破坏力极强。 
　D．飓风会造成海平面快速上升，携带暴雨，造成洪水滔天，引发灾难性洪水。 
7．下列表述不符合原文意思的一项是（    ）  
　A．从6月1日开始到11月30日结束，持续6个月的飓风季节中，8月中旬至10月中旬是飓风破坏力最强的时期。 
　B．风暴潮的出现是飓风的淫威表现之一，它是海平面在狂风和超低气压作用下造成的高度达到7．5米的海平面上升现象。 
　C．风暴眼是温暖的热带海平面上在海水热量的作用下空气迅速旋转上升而形成的超低压区域，飓风需要风暴眼的支持。 
　D．热带风暴的形成与人类影响造成的气候变暖有很大的关系，但也不能忽视各种自然循环的影响。 
8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）  
　A．每年，热带地区海洋上产生大约100个热带风暴，其中约50个形成了飓风。 
　B．形成于海洋上的飓风抵达陆地后，失去了水蒸气释放的能量动力，立刻就会消失。 
　C．专家相信飓风的形成不可能只是海面温度的影响，但其猛烈程度与海面温度直接相关。 
　D．科学家已经搞到了海面温度影响热带风暴形成的第一手资料，弄清了海面温度影响热带风暴形成的原因。
三、文言文阅读（每小题3分，共12分）

晋灵公不君。厚敛以彫墙；从台上弹人，而观其辟丸也；宰夫胹熊蹯不孰，杀之，寘诸畚，使妇人载以过朝。赵盾、士季见其手，问其故，而患之。将谏，士季曰：“谏而不入，则莫之继也。会清先，不入，则子继之。”三进及溜，而后视之，曰：“吾知所过矣，将改之。”稽首而对曰：“人谁无过，过而能改，善莫大焉。诗曰：‘靡不有初，鲜克有终。’夫如是，则能补过者鲜矣。君能有终，则社稷之固也，岂惟群臣赖之。又曰：‘衮职有阙，惟仲山甫补之。’能补过也。君能补过，衮不废矣。”
　　犹不改。宣子骤谏，公患之，使鉏麑贼之。晨往，寝门辟矣，盛服将朝。尚早，坐而假寐。麑退，叹而言曰：“不忘恭敬，民之主也。贼民之主，不忠；齐君之命，不信。有一于此，不如死也。”触槐而死。
　秋九月，晋侯饮赵盾酒，伏甲将攻之。其右提弥明知之，趋登曰：“臣侍君宴，过三爵，非礼也。”遂扶以下。公嗾夫獒焉，明搏而杀之。盾曰：“弃人用犬，虽猛何为！”斗且出。提弥明死之。
　　初，宣子田于首山，舍于翳桑。见灵辄饿，问其病，曰：“不食三日矣。”食之，舍其半。问之，曰：“宦三年矣，未知母之存否。今近焉，请以遗之。”使尽之，而为之箪食与肉，寘诸橐以与之。既而与为公介，倒戟以御公徒，而免之。问何故，对曰：“翳桑之饿人也。”问其名居，不告而退。遂自亡也。
 　乙丑，赵穿攻灵公于桃园。宣子未出山而复。大史书曰：“赵盾弑其君。”以示于朝。宣子曰：“不然。”对曰：“子为正卿，亡不越竟，反不讨贼，非子而谁？”宣子曰：“乌呼！‘我之怀矣，自诒伊戚，’其我之谓矣！”孔子曰：“董狐，古之良史也，书法不隐。赵盾，古之良大夫也，为法受恶。惜也，越竟乃免。”
                                                选自《左传》
9．对加点字的解释不正确的一项是（    ）  
A 宣子骤谏，公患之           担忧
B 弃君之命，不信           忠信

C 靡不有初鲜克有终         能

D 晋侯饮赵盾酒           使……喝

10．下列加点字的意义和用法相同的一项是（    ）  
尚早，坐而假寐                      君能有终，则社稷之固也
A                                 B
木欣欣以向荣，泉涓涓而始流          喜怒哀乐之未发，谓之中
      惜也，越竟乃免                   倒戟以御公徒
C                                 D
      设九宾于廷，臣乃敢上璧           以兹避祸，幸获两全
11.下面六句编为四组，全都说明“晋灵公不君”的一组是（    ）  
①厚敛以雕墙 　　　　　　　②从台上弹人，而观其避丸也 
③宰夫腼熊蹯不熟，杀之　　　④吾知所过矣，将改之 
⑤犹不改，宣子骤谏 　　　　⑥公患之，使 钅且麑贼之 
A.①②③④ B.①②③⑥ C.③④⑤⑥ D.①②④⑤ 
12.下列叙述符合原文意思的一项是（    ）  
A.晋灵公残暴狠毒，屡谏不改，并派人杀害赵盾，致使钅且麑触槐而死。 
B.晋灵公残暴狠毒，不但不接受赵盾、士季的劝谏，反而派钅且麑杀害赵盾，钅且麑却触槐而死。 
C.晋灵公骄奢残暴，屡谏不改，并派人杀害赵盾，致使钅且麑触槐而死。 
D.晋灵公骄奢残暴，不但不接受赵盾、士季的劝谏，反而派钅且麑杀害赵盾，钅且麑却触槐而死。
四、翻译（每句3分，共9分）

1．不忘恭敬，民之主也。贼民之主，不忠；弃君之命，不信。有一于此，不如死也。”
2．宣子曰：“乌呼！‘我之怀矣，自诒伊戚，’其我之谓矣！”
3．董狐，古之良史也，书法不隐。赵盾，古之良大夫也，为法受恶。
五、阅读下面一则新闻，完成问题。（5分）
在重庆库区，国家决定初步纳入规划保护的文物点为754处，到目前为止，501处地下文物，已开展工作的项目仅42处，不足10%；已经完成发掘面积4.85万平方米，不足发掘总面积128.76万平方米的4%。地面文物244处，由于规划滞后，文物搬迁选区选址工作举步维艰，至今搬迁工作无法实施。与此同时，近年来随着移民迁建区的施工建设与开发，大量古墓葬、古遗址、古居民、石刻等遭到破坏，盗掘古墓葬、古遗址的事件屡有发生，也给抢救工作增加了难度。
   （1）给这则新闻拟一个恰当的标题；
答：《                             》

六、默写（每小题1分共6分）
1．携来百侣曾游，                       
2．满载一船星辉，                       
3．白露横江，水光接天。纵一苇之所如，                      
4．古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，                      
5．户庭无尘杂，虚室有余闲。               ，复得返自然。
6．山不厌高，海不厌深。周公吐哺，               。
七、阅读下面文章，回答问题（14分）
骆驼  
                                    梁实秋 
   台北没有什么好去处。我以前常到动物园走动走动，其中两个地方对我有诱惑。一个是一家茶馆，有高屋建瓴之势，凭窗远盼，一片油绿的田畴，小川蜿蜒其间，颇可使人目旷神怡。另一值得看的便是那两只骆驼了。 
　有人喜欢看猴子，看那乖巧伶俐的动物，略具人形，而生活究竟简陋，于是令人不由地生出优越感，掏一把花生米掷过去。有人喜欢看狮子跳火圈，狗作算学，老虎翻跟头，觉得有趣。我之看得骆驼则是另外一种心情，骆驼扮演的是悲剧的角色。它的槛外是冷清清的，没有游人围绕，所谓槛也只是一根杉木横着拦在门口。地上是烂糟糟的泥。它卧在那，老远一看，真像是大块的毛姜。逼近一看，真可吓人！一块块的毛都在脱落，斑驳的皮肤上隐隐地露着血迹。嘴张着，下巴垂着，有上气无下气地喘。⑴水汪汪的两只大眼睛好像是眼泪扑簌的盼望着能见亲族一面似的。腰间的肋骨历历可数，颈子又细又长，尾巴像一条破扫帚。驼峰只剩下了干皮，像是一只麻袋搭在背上。骆驼为什么落到这种悲惨的地步呢？难道“沙漠之舟”的雄姿即不过如此么？ 
　我心目中的骆驼不是这样的。儿时在家乡，一听见大铜铃丁丁当当响，就知道是送煤的骆驼队来了，愧无管宁的修养，往往夺门出视，一根细绳穿系着的好几只骆驼，有时是十只九只的，一顺的立在路边。满脸煤污的煤商一声吆喝，骆驼便乖乖地跪下让人卸货，嘴角往往流着白沫，口里不住的嚼--反刍。有时还跟着一只小骆驼，几乎用跑步在后面追着，面对着这样庞大而温驯的驮兽，我们不能不惊异地欣赏。 
　⑵是亚热带的气候不适于骆驼居住。动物园的那两只骆驼不久就不见了，标本室也没有空间容纳它们，我从此也不大常去动物园了。我常想：公文书里罢黜一个人的时候常用“人地不宜”四字，总算是一个比较体面的下台的借口，这骆驼之黯然消逝，也许就类似“人地不宜”之故吧？生长在北方大地的巨兽，如何能局促在这样的小小圈子里，如何能耐得住这炎方的郁焦？它们当然要憔悴，要悒悒，要委顿以死。我想它们看着身上的毛一块块地脱落，真的要变成“有板无毛”的状态，蕉风椰雨，晨夕对泣，心里多么凄凉！真不知是什么人恶作剧，把它们运到此间，使得它们尝受这一段酸辛，使我们也兴起“人何以堪”的感叹！ 
　 其实，⑶骆驼不仅是在炎热之地难以生存，就是在北方大陆，其命运也是在日趋于衰微。在运输事业机械化的时代，谁还肯牵着一串串的骆驼招摇过市？沙漠地带该是骆驼的用武之地了，但听说现在沙漠里也有现代化的交通工具。骆驼是驯兽，自己不复能在野外繁殖谋生。等到为人类服务的机会消失的时候，我不知道它将如何繁衍下去。最悲惨的是，大家都讥笑它是兽类中最愚蠢的一个；因为它只会消极地忍耐。给它背上驮上500磅的重载，它会跪下来承受。它肯食用大多数哺乳动物所拒绝食用的荆棘苦草，它肯饮用带有盐味的脏水。它奔走三天三夜可以不喝水，这并不是它的肚子里储藏着水，而是因为它体内的脂肪氧化可以制造出来水。像这样的动物若是从地面上消逝，可能不至于引起多少人的惋惜。尤其是在如今这个世界，大家所喜欢豢养的乃是善伺人意的哈巴狗，像骆驼这样的“任重而道远”的家伙，恐怕只好由它一声不响的从这个世界舞台上退下去罢！ 
　　【注】梁实秋，中国现代著名作家。1949年从大陆到台湾，70年代移居美国西雅图，80岁时怀着深深的遗憾重返台湾。 
13．为什么作者认为“那两只骆驼”“值得看”？（4分） 
答：

14．文末说“像骆驼这样的‘任重而道远’的家伙，恐怕只好由它一声不响的从这个世界舞台上退下去罢”，对骆驼的遭遇，句中流露出怎样的情感？试简要说出其中的两种。（4分） 
答：
15．作品借物抒怀。联系全文主旨，请概述出作者在文中三个划线句句子中所寄寓的情怀。（6分） 
答： 
八、作文 ( 50 分)
　      在人的一生中，我们会面临诸多的问题，特别是在涉世之初或创业之始，此时的目标选择非常重要。请以“目标与成败”为话题，联系社会生活实际，写一篇文章。注意：1.立意自定。2.文体自选。3.题目自拟。4.不少于800字。

2009年上学期高二语文第一次月考试卷（答卷）
     时间  120分钟       总分  120分    总分     
选择题（36分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


四、翻译（9分）
1、                                                             
2、                                                             
3、                                                             

五、新闻标题（5分） 

六、默写（6分）

1、                          。2、                          。
3、                          。4、                          。
5、                          。6、                          。

七、阅读（14分）
13．( 4分） 
答：                                                             

                                                         。

14．（4分） 
答：                                                              

                                                          。
15．（6分） 
答：                                                           

                                                    。 
八、作文（50分）

       学校          班级            姓名          座位号           
参考答案：

1.B 2.D  3. B  4.C  5.D  6.B 不是“风暴眼”的“动力”，而是“飓风”的动力，原文“它们”指代“飓风”，颠倒关系
7. D “海水温度上升”才是“直接”的 

8. C （A原文说“其中约50个达到飓风强度”，但不一定都形成了飓风，还有其他条件，文中找不到根据；B“立刻就会消失”不当，原文说的是“通常迅速偃旗息鼓”；D文中只说“试图弄清”但找不到“已搞到了第一手资料”和“弄清了海面温度影响热带风暴形成的原因”的根据）

9A  10A  11B  12D

五题

（1）重庆库区文物保护工作步履维艰； 

13．因为它们的遭遇与作者类似，并让作者联想到自己，引起自己无限感慨；因为那两只骆驼扮演的是悲剧的角色，它们显得可怜，值得同情。 

14、感情基调：悲凉（答“悲壮”的不给分）（2分）。感情变化：动物园的骆驼-----同情（悲剧形象）；家乡的骆驼温顺———敬服（惊异地欣赏）；北方大陆骆驼----不平（或者无奈、失落 、痛苦）。（三处地点2分，三种感情2分，酌情减分）。

15、海外游子有家难归的痛苦之情 ：①作者的思归（思亲）之情，②台湾不宜久居，③对忍辱负重的人（自己）却不容于现实的感慨 。（答对一点2分）

